

# 重拳打假打私 规范市场秩序

## ——安庆市烟草专卖局2023年打假维权工作纪实

2023年，安庆市烟草专卖局紧紧围绕“国家利益至上，消费者利益至上”行业共同价值观，立足实际，精心履职，从加大卷烟打假工作力度、提升服务质量、强化法治宣传等方面入手，抓实抓细消费者权益保护各项措施，卷烟打假打私业绩再创新高。



怀宁县烟草专卖局查获 12.19特大烟叶烟丝案现场。



潜山市烟草专卖局执法人员上门为零售户办理许可证。



怀宁县烟草专卖局通过“小周说法”直播宣传法律知识。

### 压实责任 加强协作 卷烟打假再上台阶

该局持续巩固政法烟草联席会议机制，推动卷烟打假工作走向深入。全年破获国标网络案9起，省标案16起，其中获评国家局特大、二级、三级案件各1起，刑拘93人，判刑62人，执法力度指数全年位居全省第一，各项业绩指标排名全省前列。纸媒、融媒同步宣传电子烟法律法规，严格规范电子烟生产企业监管，联合检察院、市监局开展专项检查，严肃查处电子烟违法犯罪活动，全年累计查处电子烟案件24起，刑事立案8起，查处向未成年人售烟案件96起，获得地方政府及教育部门高度肯定。

### 精心履职 优化服务 工作效率持续提升

宣贯“7×24小时随时办零跑腿”政务服务品牌，网办率、“5+5”（五日办结、五日送货）达标率接近100%。坚持“送证上门、挂证上墙”，为特殊群体办证提供便利。“12313”任务单和“好差评”反馈满意度100%。修订《安庆市烟草制品零售点合理布局规定》，细化标准，有效解决城乡界定不明、调控模式不清、场景应用不准等问题，全区零售户规模总体保持稳定。组织许可证“回头看”检查，清退843户，整顿38户，降档455户。编制作业指导书，指导许可证延续工作，平稳完成全市

21万户到期延续。加强与“12345市长热线”“1584政风行风热线”“天天直播”的沟通联系，主动回应社会关切的问题，处理各类信息286条，回复满意率100%。

### 丰富载体 创新方式 法治宣传深入人心

组织开展“3.15消费者权益保护日”“民法典宣传月”“6.29烟草专卖法颁布日”“12.4宪法宣传周”等重点法治宣传日普法宣传活动。每次活动，该局都立足全行业实际，做到了“规定动作不走样”“自选动作有特色”。依托真假烟识别教研室，组织卷烟零售户开展卷烟真伪识别培训，取得了较好效果；

组织普法志愿者，开展“普法进社区、进乡村、进客户”活动，向广大群众普及消费维权知识；线上开展卷烟知识微课堂、普法微视频等形式，向消费者进行以案说法，怀宁县局小周说法直播间吸引6500多人观看，获1.5万人点赞，2535条评论，扩大了宣传覆盖面，营造了浓厚的活动氛围；开展假冒伪劣卷烟集中销毁活动，共销毁6000余条假冒伪劣卷烟，200余斤烟叶烟丝，案值400多万元。在电台、电视台、户外展示牌发布电子烟公益广告，通过向广大消费者、零售户宣传普及烟草专卖、未成年人保护、电子烟监管等法律法规和政策，不断增强辖区零售客户“知法、懂法、守法、用法”的法律意识和法治观念，切实保护消费者合法权益。蒋云峰

## 经典案件回顾

### 怀宁“12·19”非法经营烟叶烟丝案

“12.19”非法经营烟叶烟丝案是由安庆市怀宁县烟草专卖局联合怀宁县森林警察大队侦办的一起较大规模，涉及收购、生产、加工、运输、销售等环节涉烟违法案件。此案是安庆烟草成立以来，查获单案实物案值最大的特大涉烟网络案件。

2022年12月19日，怀宁县烟草专卖局会同怀宁县公安局，在辖区高速服务区查获利用货车伪装非法运输烟草专卖品成品烟丝612袋，合计6176.5公斤，涉案价值57.21万元。案件发生后，市局领导第一时间赶赴现场指导案件侦办工作。“12.19非法经营案”专案组成立后，各参战人员与时间赛跑，与犯罪分子斗智斗勇，乘胜追击，犁庭扫穴，从原料收购、生产加工、运输、销售、出口等环节着手，抽丝剥茧、寻根溯源，不断调整战法，辗转全国多省、市调查取证，共计查获生产加工仓储窝点12处，查获烟

叶30.92吨，烟梗12.58吨，烟丝27.47吨，总计70.97吨，假烟167条，烟机及其他设备8台，实物货值累计779万余元，涉案金额891万元。公安部门对涉案的29名犯罪嫌疑人采取刑事强制措施，刑拘3人，逮捕8人，网上追逃1人，取保候审17人。

2023年8月31日、10月18日，安徽省安庆市怀宁县人民法院依法对“12.19”涉烟非法经营案件作出宣判，主要犯罪嫌疑人张某等20人已宣判，分别判处张某有期徒刑六年四个月，艾某有期徒刑五年，吴某、马某有期徒刑两年零六个月，其他16人缓刑一至三年三个月不等，累计处以罚金25.4万元。

“12.19”非法经营烟叶烟丝案的侦破，阻断大量假冒卷烟流入市场，破获了集收购—加工—跨省运输—隐蔽出口完整脉络产业链的特大犯罪网络，为国家和人民挽回财产损失达亿元以上，有效维护了国家利益和消费者利益，树立了烟草队伍忠诚敬业的精神风貌与担当作为的社会形象。

### 宜城烟草专卖局“1.29”生产销售假冒伪劣产品案

2023年1月份，安庆市宜城烟草专卖局联合安庆市公安局经开分局，对烟草执法部门日常检查过程中发现的销售假冒、伪劣卷烟线索进行梳理、排查，发现江西籍嫌疑人符某有销售、伪劣卷烟的重大嫌疑，随即联合安庆市公安局对该线索开展初查。

办案单位围绕符某案件线索以点拓面、循线追踪，从资金流、物流、信息流、人员流等方面对案件线索进行深度研判、分析，成功拓展出上游生产、销售伪劣产品（烟草）犯罪嫌疑人夏某、曹某、符某等人。2023年1月29日，安徽省安庆市公安局经开分局食药环大队，遂立“1.29生产、销售伪劣产品案”侦查。

经公安机关查明，2022年11月至2023年4月期间，犯罪嫌疑人夏某明知上游提供的是假冒、伪劣卷烟的情况下，仍然从上游大量订购单包卷烟，并雇佣他人生产后对外销售，获取非法利益，价值共计62.27万元；2022年12月至2023年4月

期间，犯罪嫌疑人曹某明知上游夏某等人提供的卷烟是假冒、伪劣卷烟的情况下，仍然从上游夏某等人大量订购卷烟，再销售给他人，获取非法利益，案值较大。

2023年7月，历时3个月侦查的“1.29生产、销售伪劣产品案”进行集中收网，分别在江西省宜春、新余、上饶等地抓获犯罪嫌疑人13名，刑事拘留13人，摧毁一个自2021年初至今，集加工生产、运输倒卖、批发进货、终端零售假烟为一体的四级犯罪团伙，现场查获4台包装机、若干防伪贴、包装膜等制作假烟器材，查获1808.8条假烟，卷烟涉案案值45.18万元。

看似案件虽已破获，但蕴藏其中的引申价值极大。专案组非但没有解散，反而多次召开座谈会进行研讨。在专案组坚持不懈地分析和调查取证下，2023年10月，赴上海、重庆、江西、浙江、湖北、四川等地，足迹遍布16个市、县，行程数千公里，再次抓捕3名犯罪嫌疑人。

至此，一个集加工生产、运输倒卖、批发进货、终端零售假烟“全链条”四级犯罪团伙被成功侦破，涉案专卖品刑事拘留13人，依法逮捕6名主要涉案嫌疑人，价值达420万余元。  
王春林